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เตือนภัยการเกษตร 
ช่วงวันที่ 26 พฤศจิกายน - 9 ธันวาคม 2568 

สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกดิ

ในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 

ปัญหาที่ควร
ระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

อากาศเย็นและมี
ลมแรง 

พืชตระกูลแตง 
(เช่น แตงกวา 
แตงร้าน แตงโม 
แตงไทย เมล่อน 
แคนตาลูป ซูกินี 
ฟักทอง ฟักเขียว 
ฟักแม้ว ชาโยเต้ 
มะระจีน และ
บวบ) 

ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

1. โรคราน้ำค้าง
(เช้ือรา
Pseudoperonospo
ra cubensis)

มักพบอาการของโรคบนใบที่อ ยู่บริเวณ
ด้านล่างของต้นก่อน แล้วขยายลุกลามไปยัง
ใบที่อยู่ด้านบน อาการเริ่มแรกบนใบปรากฏ
แผลฉ่ำน้ำ  แผลจะขยายตามกรอบของเส้นใบ
ย่อย ทำให้เห็นเป็นรูปเหล่ียมเล็ก ๆ ต่อมา
แผลเปล่ียนเป็นสีเหลือง ในตอนเช้าที่สภาพ
อากาศมีความช้ืนสูงจะพบเส้นใยของเช้ือรา 
ลักษณะเป็นขุยสีขาวถึงเทาที่แผลบริเวณด้าน
ใต้ใบ แผลจะขยายติดต่อกันเป็นแผลขนาด
ใหญ่เปล่ียนเป็นสีน้ำตาลเข้มหรือเทาดำ หาก
อาการรุนแรงจะทำให้ใบเหลืองและแห้งตาย
ทั้งต้น พืชที่เป็นโรคจะติดผลน้อย ผลมีขนาด
เล็ก คุณภาพของผลจะลดลง หากเป็นโรคใน
ระยะมีผลอ่อน จะทำให้ผลลีบเล็ก และบิด
เบี้ยว 

1. ใช้เมล็ดพันธุ์ที่มีคุณภาพดีและปราศจากโรค
2. ก่อนปลูกควรแช่เมล็ดพันธุ์ในน้ำอุ่น อุณหภูมิประมาณ 50
องศาเซลเซียส นาน 20 - 30 นาที หรือคลุกเมล็ดด้วยสารเม
ทาแลกซิล 35% DS อัตรา 7 กรัมต่อเมล็ดพันธุ์ 1 กิโลกรัม
3. ไม่ปลูกระยะชิดกันเกินไป เพราะจะทำให้มีความช้ืนสูง
4. หมั่นกำจัดวัชพืช เพ่ือให้มีการถ่ายเทอากาศในแปลงได้ดี
5. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบโรคพ่นด้วยสาร
ป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น ไดเมโทมอร์ฟ 50% WP อัตรา 20
– 30 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ แมนโคเซบ + เมทาแลกซิล-
เอ็ม 64% + 4% WG อัตรา 50 - 60 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร
หรือ ไซมอกซานิล + แมนโคเซบ 8% + 64% WP อัตรา 30 -
40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ แมนโคเซบ + วาลิฟีนาเลท 60%
+ 6% WG อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร โดยพ่นให้ทั่วทั้ง
ด้านบนใบและใต้ใบ ทุก 5 - 7 วัน
6. แปลงที่เป็นโรค ควรหลีกเล่ียงการให้น้ำในตอนเย็น
7. แปลงที่มีการระบาดของโรครุนแรง หลังจากเก็บเก่ียว
ผลผลิตแล้ว ให้เก็บซากพืชไปทำลายนอกแปลงปลูก และไม่
ปลูกพืชตระกูลแตงซ้ำ ควรปลูกพืชชนิดอ่ืนหมุนเวียน
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สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกดิ

ในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 

ปัญหาที่ควร
ระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

   2. โรคราแป้ง(เช้ือ
รา Oidium sp.) 

พบเช้ือราคล้ายผงแป้งสีขาวเกิดเป็นหย่อม ๆ 
บนใบ มักพบที่ ใบ ส่วนล่า งของต้นก่อน
สภาพแวดล้อมเหมาะสมจะเกิดกระจายทั่วทั้งใบ 
และลุกลามข้ึนไปยังใบส่วนบนของต้น ต่อมา
ใบค่อย ๆ ซีดเหลืองและแห้ง หากโรคระบาด
รุนแรงจะลุกลามไปยังทุกส่วนของพืช ทำให้
ต้นแห้งตายในที่สุด ถ้าพืชเป็นโรคในระยะติด
ผลอ่อน จะทำให้ผลแกร็น บิดเบี้ยว ผิวขรุขระ 
เป็นตุ่ม หรือแผลที่เปลือก 

1. หมั่นกำจัดวัชพืช เพ่ือให้มีการถ่ายเทอากาศในแปลงได้ดี 
2. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบโรคเริ่มระบาด 
พ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น เตตระโคนาโซล 4% 
EW อัตรา 10 - 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไพรา
โคลสโตรบิน + ฟลูซาไพโรแซด 33.3%+16.7%  SC 
อัตรา 5 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟลูโอไพแรม + 
ไตรฟลอกซีสโตรบิน 25% + 25% SC อัตรา 10 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ทีบูโคนาโซล + ไตรฟลอกซีสโตรบิน 
50% + 25% WG อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
เพนทิโอไพแรด 20% SC อัตรา 5 - 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ โพรพิเนบ 70% WP อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร พ่นทุก 5 - 7 วัน 
3. แปลงที่เป็นโรค หลังจากเก็บเก่ียวผลผลิตแล้ว ควรเก็บ
ซากพืชไปทำลายนอกแปลงปลูก 

 พืชตระกูล
กะหล่ำและ
ผักกาด (เช่น 
กะหล่ำปลี 
กะหล่ำดอก 
บรอกโคลี 

ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

1. หนอนกระทู้
ผัก 

หนอนระยะแรกเข้าทำลายเป็นกลุ่ม ในระยะ
ต่อมาจะทำลายรุนแรงมากข้ึน เน่ืองจากเป็น
หนอนที่มีขนาดใหญ่ สามารถกัดกินใบ ก้าน 
หรือเข้าทำลายในหัวกะหล่ำ การเข้าทำลาย
มักเกิดเป็นหย่อม ๆ ตามจุดที่ตัวเต็มวัยเพศเมีย
วางไข่ และมักแพร่ระบาดได้รวดเร็วตลอดปี 

1. ใช้วิธีเขตกรรม เช่น การไถตากดิน และการเก็บเศษ
ซากพืชอาหาร เพ่ือกำจัดดักแด้และลดแหล่งอาหารใน
การขยายพันธุ์ของหนอนกระทู้ผัก 
2. ใช้วิธีกล โดยการเก็บกลุ่มไข่ และหนอนทำลาย จะ
ช่วยลดการระบาดลงได้อย่างมีประ สิทธิภาพ และ
ปลอดภัย 
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สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกดิ

ในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 

ปัญหาที่ควร
ระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

คะน้า กวางตุ้ง
ผักกาดขาว 
ผักกาดหอม 
ฯลฯ) 

3. ใช้เช้ือแบคทีเรีย บาซิลลัส ทูริงเยนซิส Bacillus 
thuringiensis (Bt) อัตรา 40 - 80 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
(WDG, WG, WP) หรือ อัตรา 60 – 100 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
20 ลิตร (SC) พ่นทุก 3 - 5 วัน เมื่อพบการระบาด หาก
มีการระบาดรุนแรงให้พ่นติดต่อกัน 2 ครั้ง หลังจากน้ัน
พ่นทุก 5 วัน จนกระทั่งหนอนลดปริมาณการระบาด 
4. ใช้นิวคลิโอโพลีฮีโดรไวรัส หรือ เอ็นพีวีหนอนกระทู้
ผัก อัตรา 40 - 50 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นทุก 7 - 10 
วัน ควรพ่นเมื่อหนอนมีขนาดเล็กจะให้ผลในการควบคุม
ได้รวด เร็ว  กรณีหนอนระบาดรุนแรง พ่นอัตรา 50 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร ติดต่อกัน 2 ครั้ง ทุก 4 วัน 
5. ใช้สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพ เช่น คลอร์ฟีนาเพอร์ 
10% SC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อิน
ดอกซาคาร์บ 15% EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ  
อีมาเมกตินเบนโซเอต 1.92% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ ฟลูเบนไดอะไมด์ 20% WG อัตรา 6 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คลอแรนทรานิลิโพรล 5.17% 
SC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นเมื่อพบการ
ระบาด 
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สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกดิ

ในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 

ปัญหาที่ควร
ระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

   2. โรคราน้ำค้าง 
(เช้ือรา 
Peronospora 
parasitica) 

พบโรคได้ในทุกระยะการเจริญเติบโตของพืช 
มักพบอาการของโรคบนใบที่อ ยู่บริเวณ
ด้านล่างของต้นก่อน แล้วขยายลุกลามไปยังใบ
ที่อยู่ด้านบน อาการเริ่มแรกจะเห็นบริเวณ
ด้านบนใบมีลักษณะเป็นจุดหรือปื้นแผลสีเหลือง 
ในตอนเช้าที่สภาพอากาศมีความช้ืนสูงจะพบ
เส้นใยของเช้ือราลักษณะเป็นขุยสีขาวถึงเทา
ตรงแผลบริเวณด้านใต้ใบ ถ้าโรคระบาดรุนแรง
แผลจะลามขยายใหญ่ เปล่ียนเป็นสีน้ำตาล 
ต่อมาใบจะเหลืองและแห้ง หากเป็นโรคใน
ระยะกล้า จะทำให้ต้นกล้าแคระแกร็น หรือตาย 
 
**** ในกะหล่ำดอกและบรอกโคลี หากโรค
รุนแรงก้านดอกจะยืดและดอกอาจจะบิดเบี้ยว
เสียรูปทรง 

1. ใช้เมล็ดพันธุ์ที่มีคุณภาพดีและปราศจากโรค 
2. ก่อนปลูกควรแช่เมล็ดพันธุ์ในน้ำอุ่น อุณหภูมิประมาณ 
50 องศาเซลเซียส นาน 20 – 30 นาที หรือคลุกเมล็ดพันธุ์
ด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืชเมทาแลกซิล 35% DS อัตรา 
10 กรัมต่อเมล็ดพันธุ์ 1 กิโลกรัม 
3. ไม่ปลูกพืชระยะชิดกันเกินไป เพราะจะทำให้มีความช้ืนสูง 
4. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบอาการ
ของโรค พ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น ไดเมโท
มอร์ฟ 50% WP อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เม
ทาแลกซิล 25% WP อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
แมนโคเซบ 80% WP อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
แมนโคเซบ + เมทาแลกซิล-เอ็ม 64% + 4% WG อัตรา 
80 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% 
WP อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร โดยพ่นให้ทั่วทั้งด้านบน
ใบและใต้ใบ ทุก 5 - 7 วัน 
5. แปลงที่มีการระบาดของโรค หลังจากเก็บเก่ียวผลผลิต
แล้ว ให้เก็บซากพืชไปทำลายนอกแปลงปลูก และไม่
ปลูกพืชตระกูลกะหล่ำและผักกาดซ้ำ ควรปลูกพืชชนิด
อ่ืนหมุนเวียน 
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สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกดิ

ในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ
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ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

 มันฝรั่ง ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

โรคใบไหม้  
(เช้ือรา
Phytophthora 
infestans) 

มักพบอาการของโรคที่ ใบ ล่า งก่อน โดย
ด้านบนใบพบจุดแผลฉ่ำน้ำสีเขียวหม่นคล้าย
ถูกน้ำร้อนลวก ต่อมาแผลจะขยายใหญ่ ตรง
กลางแผลมีลักษณะแห้งเป็นสีน้ำตาล ขอบ
แผลมีลักษณะฉ่ำน้ำสีดำ เมื่อพลิกดูด้านใต้ใบ
บริเวณตรงกันที่ ขอบแผลจะมองเห็นเป็น
ละอองน้ำเล็ก ๆ สีขาวใสติดอยู่  แผลจะ
ลุกลามออกไป ทำให้ใบไหม้แห้งเป็นสีน้ำตาล
ในที่สุด หากสภาพแวดล้อมเหมาะสม คือ 
อากาศเย็นและมีความช้ืนสูง หรือในสภาพที่มี
หมอกลงจัด โรคจะลุกลามอย่างรวดเร็วไปยัง
ต้นอ่ืน ๆ ทำให้มองเห็นใบไหม้แห้งกระจาย
เป็นหย่อม ๆ ในแปลง อาจพบอาการโรคที่
ส่วนของลำต้นและก่ิงก้าน แผลมีสีน้ำตาลหรือ
สีดำ เมื่ออาการรุนแรงลำต้นและก่ิงก้านจะหกั
พับ และแห้งตายอย่างรวดเร็ว หากโรคเข้า
ทำลายที่หัว จะทำให้หัวเน่า 

1. หลีกเล่ียงการปลูกมันฝรั่งในพ้ืนที่ที่เคยมีการระบาด
ของโรคน้ีมาก่อน 
2. ไถพลิกดินตากแดด 1 - 2 สัปดาห์ เพ่ือลดปริมาณ
เช้ือโรคในดิน 
3. ใช้ส่วนขยายพันธุ์ที่ไม่มีร่องรอยการติดเช้ือ 
4. ปรับระยะปลูกไม่ให้แน่นเกินไป เพ่ือลดการแพร่
ระบาดของโรค 
5. ไม่ให้น้ำมากเกินไป ควรหลีกเล่ียงการให้น้ำในตอนเย็น 
6. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบต้นที่
แสดงอาการโรค ควรถอนและนำไปทำลายนอกแปลง
ปลูก แล้วพ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น ไดเมโท
มอร์ฟ 50% WP อัตรา 30 - 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ไซมอกซานิล + ฟามอกซาโดน 30% + 22.5% WG 
อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไซมอกซานิล + แมน
โคแซบ 8% + 64% WP อัตรา 50 - 60 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ เมทาแลกซิล-เอ็ม + แมนโคเซบ 4% + 64% 
WG อัตรา 40 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โพรพิเนบ + 
ไอโพรวาลิคาร์บ 61.3% + 5.5% WP อัตรา 40 - 50 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โพรพิเนบ + ฟลูโอพิโคไลด์ 
66.7% + 6% WP อัตรา 20 - 30 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
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สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกดิ

ในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 

ปัญหาที่ควร
ระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

โดยพ่นให้ทั่วทั้งบนใบและใตใ้บ ทุก 5 วัน ไม่ควรพ่นสาร
ชนิดใดชนิดหน่ึงต่อเน่ืองกันเป็นเวลานาน ควรใช้สลับ
ชนิด เพ่ือป้องกันการดื้อยาของเช้ือราสาเหตุโรค 
7. ต้นที่เป็นโรครุนแรง ควรถอนนำไปทำลายนอกแปลง 
เพ่ือไม่ให้เป็นแหล่งแพร่ระบาดของโรค 
8. แปลงที่พบการระบาดของโรค หลังจากเก็บเก่ียว
ผลผลิตแล้ว ให้เก็บซากพืช รวมทั้งหัวมันฝรั่งทีต่กคา้งใน
แปลง นำไปทำลายนอกแปลงปลูก เน่ืองจากเป็นแหล่ง
สะสมของเช้ือสาเหตุโรค 

 หอมแดง, 
หอมหัวใหญ่ 

ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

1. หนอนกระทู้
หอม 

หนอนกระทู้หอมจะเจาะเข้าไปอาศยัในใบหอม
และกัดกินเน้ือเย่ือใบหอมทำให้ใบมีสีขาว 
และจะกัดกินไปถึงหัวหอมทำให้ไม่สามารถ
เก็บผลผลิตได้ 

1. เก็บกลุ่มไข่และหนอนทำลายเพ่ือช่วยลดการระบาด 
2.ใช้เช้ือแบคที เรีย บาซิลลัส  ทูริงเยนซิส Bacillus 
thuringiensis (Bt) อัตรา 200 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร (SC) 
3. ใช้นิวเคลียร์โพลีฮีโดรซีสไวรัส หรือ เอ็นพีวีหนอน
กระทู้หอม อัตรา 20 - 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่น
ทุก 7 วัน เมื่อพบต้นที่มีรอยทำลายเกิน 10 เปอร์เซ็นต์ 
กรณีพบการะบาดรุนแรง มีความเสียหายเกิน 20 
เปอร์เซ็นต์ ควรพ่นติดต่อกัน 2 ครั้ง ทุก 4 วัน 
4. สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพ เช่น โทลเฟนไพแรด 
16% EC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คลอฟี
นาเพอร์ 10% SC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
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ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 

ปัญหาที่ควร
ระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

หรือ ไซแอนทรานิลิโพรล 10% OD อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ ฟลูเบนไดอะไมด์ 20% WG อัตรา 6 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คลอแรนทรานิลิโพรล 5.17% 
SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อินดอกซา
คาร์บ 15% EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร เมื่อ
พบกลุ่มไข่เฉล่ีย 0.5 กลุ่มต่อ 1 ตารางเมตร โดยการสุ่ม
นับแบบทแยงมุม 25 จุดต่อไร่ พ่นจนกว่าการทำลายจะ
ลดลงต่ำกว่า 10 เปอร์เซ็นต์ 

   2. โรคแอนแทรค
โนส หรือโรคหอม
เล้ือย หรือโรค
หมานอน (เช้ือรา 
Colletotrichum 
gloeosporioides) 

อาการของโรค พบได้บนใบ กาบใบ หรือ สวน
หัว โดยเริ่มแรกพบจุดฉ่ำน้ำขนาดเล็ก ต่อมา
ขยายใหญ่เป็นแผลรูปกลมหรือรี เน้ือแผลยุบ
ลงเล็กน้อย บนแผลมีหยดของเหลวสีชมพูอม
ส้มซ่ึงเป็นกลุ่มสปอร์ของเช้ือราสาเหตุโรค 
เมื่อแห้งจะเห็นตุ่มเล็ก ๆ สีน้ำตาลดำเรียงเป็น
วงซ้อนกันหลายช้ัน ถ้าแผลขยายใหญ่หรือ
หลายแผลมาชนกันจะทำให้หักพับ แห้งตาย 
หรือเน่าตายทั้งต้น ทำให้ผลผลิตลดลงหาก
เป็นโรคในระยะที่ต้นหอมยังไม่ลงหวั จะทำให้
ต้นแคระแกร็น ใบบิดเป็นเกลียว ถ้าอาการ
รุนแรงต้นจะเล้ือย ไม่ลงหัว 

1. ก่อนปลูกควรไถตากดิน 2 - 3 แดด ใส่ปูนขาว และ
ปุ๋ยคอก หรือปุ๋ยอินทรีย์ เพ่ือปรับสภาพดิน 
2. ใช้ส่วนขยายพันธุ์ที่ปราศจากโรค โดยแช่หัวพันธุ์ หรือ
ต้นกล้าก่อนปลูกด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น โพร
คลอราซ 50% WP อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร นาน 
15 - 20 นาที 
3. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบโรค พ่นด้วย
สารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น โพรคลอราช 50% WP 
อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อะซอกซีสโตรบิน 25% 
SC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไดฟีโนโคนาโซล 
25% EC อัตรา 25 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คาร์
เบนดาซิม 50% SC อัตรา 15 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
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สภาพแวดล้อม/
สภาพอากาศที่เกดิ
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ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 

ปัญหาที่ควร
ระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

หากเป็นโรคในระยะทีต่้นหอมเริ่มลงหวั จะทำ
ให้หัวลีบยาว บิด โค้ งงอ ส่วนกาบใบที่อยู่
บริเวณเหนือหัวหอม (คอหอม) มักยืดยาว มี
ระบบรากส้ันกว่าปกติ ทำให้ไม่ได้ผลผลิต 

หรือ ไพราโคลสโตรบิน 25% EC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร ทุก 5 วัน ไม่ควรพ่นสารชนิดใดชนิดหน่ึง
ต่อเน่ืองกันเป็นเวลานาน ควรใช้สลับชนิด เพ่ือป้องกันการ
ดื้อยาของเช้ือราสาเหตุโรค 
4. ต้นที่เป็นโรครุนแรง ควรถอนนำไปทำลายนอกแปลง
ปลูก เพ่ือไม่ให้เป็นแหล่งแพร่ระบาดของโรค 
5. หลังจากเก็บเก่ียวผลผลิตแล้ว ควรเก็บซากพืชที่เป็นโรค
ไปทำลายนอกแปลงปลูกให้หมด เพ่ือไม่ให้เป็นแหล่ง
สะสมของเช้ือสาเหตุโรค 
6. แปลงที่มีการระบาดของโรครุนแรง ควรปลูกพืชอ่ืนที่
ไม่ใช่สกุลหอมกระเทียมสลับ อย่างน้อย 2 ปี 

 กล้วยไม้ ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

หอย / ทาก หากพบหอย หรือทาก ที่ พ้ืน > 10 ตัวต่อ
ตารางเมตร ให้ทำการป้องกันกำจัด หากติด
ข้ึนไปบนวัสดุปลูกจะกินราก ยอดอ่อน และ
ดอกของกล้วยไม้ ทำให้ชะงักการเจริญเติบโต
และผลผลิตเสียหาย 

กรณีที่พ้ืน 
พบหอย หรือทาก > 10 ตัวต่อตารางเมตร ทำการ
ป้องกันกำจัด โดยพ่นด้วยนิโคลซาไมด์-โอลามีน 83.1 % 
WP อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ใช้เหย่ือพิษ
สำเร็จรูปเมทัลดีไฮด์ 5% GB อัตรา 1 กิโลกรัมต่อไร่วาง
รอบโคนเสาวัสดุปลูก หรือ ใช้กากเมล็ดชา หว่านที่พ้ืน 
อัตรา 5 กิโลกรัมต่อไร่ 
กรณีที่วัสดุปลูก 
พบหอยหรือทาก < 5 ตัวต่อตารางเมตร ให้เก็บไป
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ทำลาย ถ้าพบ > 5 ตัวต่อตารางเมตร ให้ทำการป้องกัน
กำจัดโดย ใช้เหย่ือพิษสำเร็จรูป เมทัลดีไฮด์ 5% GB อัตรา 
1 กิโลกรัมต่อไร่หรือ กากเมล็ดชา 10% saponin หว่าน 
อัตรา 5 กิโลกรัมต่อไร่ วาง 5 จุด (4 มุมและตรงกลาง) บน
วัสดุปลูกก่อนการให้น้ำ 

 มะม่วง แทงช่อดอก – 
พัฒนาผล 

1. เพล้ียไฟพริก ตัวอ่อนและตัวเต็มวัย ใช้ปากเข่ียเน้ือเย่ือ และ
ดูดน้ำเล้ียงจากเซลล์พืชบริเวณใบอ่อน ยอด
อ่อน ตุ่มตาใบ ตุ่มตาดอก ช่อดอกมะม่วง 
โดยเฉพาะฐานรองดอก และข้ัวผลอ่อน ทำให้
เซลล์บริเวณน้ันถูกทำลาย กรณีที่ระบาดไม่
รุนแรงจะปรากฏแผลชัดเจนเป็นวงใกล้ข้ัวผล
มีสีเทาเงินเกือบดำ หรือผลบิดเบีย้ว ถ้าทำลาย
รุนแรงผิวของผลมะม่วงจะเป็นสีดำเกือบทั้งหมด 
ทำให้ผลผลิตมีราคาต่ำลง การทำลายในระยะ
ติดดอกจะทำให้ช่อดอกหงิกงอ ดอกร่วงไม่ติดผล 
หรือทำให้ติดผลน้อย ส่วนอาการที่ปรากฏบน
ยอดอ่อนจะทำให้ใบที่แตกใหม่ แคระแกร็น 
ขอบใบและปลายใบไหม้ ใบอาจร่วงตั้งแต่ยัง
เล็ก ๆ สำหรับใบที่ขนาดโตแล้ว เพล้ียไฟพริก
มักลงทำลายตามขอบใบทำให้ใบม้วนงอ และ

1. ถ้าพบไม่มากให้ตัดส่วนที่แมลงระบาดนำไปทำลาย
นอกแปลงปลูก เพราะเพล้ียไฟพริกมักอยู่กันเป็นกลุ่ม
บริเวณส่วนยอดอ่อนของพืช 
2. การพ่นสารฆ่าแมลง ควรพ่นระยะติดดอกอย่างน้อย 
2 ครั้ง คือ ระยะเริ่มแทงช่อดอกและระยะเริ่มติดผล
ขนาดมะเขือพวง (ประมาณ 0.5 - 1.0 เซนติเมตร) ถ้า
หากปีใดพบเพล้ียไฟพริกระบาดรุนแรงก็จำเป็นต้องพ่นซ้ำ
ในระยะก่อนดอกบาน 
3. สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพ เช่น สไปนีโทแรม 
12% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คลอร์
ฟีนาเพอร์ 10% SC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ อะบาเมกติน 1.8% EC อัตรา 50 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
20 ลิตร พ่นสารแบบหมุนเวียนตามกลุ่มกลไกการออก
ฤทธิ์ โดยใช้รอบการหมุนเวียนทุก 14 วัน เมื่อพบการ
ระบาด เพ่ือชะลอความต้านทานต่อสารฆ่าแมลง 
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ปลายใบไหม้ ถ้าเป็นการทำลายที่ยอดจะ
รุนแรง ทำให้ยอดแห้งไม่แทงช่อใบ หรือช่อดอก 
การทำลายที่ตา ช่อดอกบิดเบี้ยว หงิกงอ หรือ
ติดผลน้อย ผลเล็ก ๆ ที่ ถูกเพล้ียไฟพริก
ทำลายอาจร่วงหล่นได้ 

   2. โรคราแป้ง 
(เช้ือรา Oidium 
mangiferae) 

อาการที่ช่อดอก พบเช้ือรามีลักษณะเป็นผงสีขาว
คล้ายแป้งข้ึนฟูตามก้านช่อดอก ก้านดอกย่อย 
และดอก ดอกมีลักษณะช้ำเป็นสีน้ำตาลอ่อน 
ต่อมา เป ล่ียนเป็นสีดำ แห้ งและหลุดร่วง 
บางครั้งเหลือแต่ก้าน ช่อดอกมีสีเข้มกว่าปกติ 
ไม่ติดผล หากติดผลจะได้ผลที่มีขนาดเล็ก ไม่
สมบูรณ์ และหลุดร่วงง่าย 
อาการที่ใบ เริ่มแรกเป็นจุดแผลสีค่อนข้าง 
ซีดเหลือง พบเช้ือรามีลักษณะเป็นผงสีขาว
คล้ายแป้งข้ึนปกคลุมผิวใบ หากอาการรุนแรง
แผลจะเปล่ียนเป็นสีน้ำตาลเทา และใบบิดเบี้ยว
ผิดรูป 

หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบอาการของ
โรค พ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น เฮกซะโคนา
โซล 5% EC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
คาร์เบนดาซิม 50% SC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ เบโนมิล 50% WP อัตรา 6 - 10 กรัมต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ ไตรฟลอกซีสโตรบิน 50% WG อัตรา 5 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ซัลเฟอร์ 80% WG อัตรา 20 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ซัลเฟอร์ 80% WP อัตรา 20 - 
30 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร ทุก 7 วัน 
 
**** สารซัลเฟอร์ ไม่ควรพ่นในสภาพอากาศร้อน หรือมี
แดดจัด เพราะอาจจะทำให้พืชเกิดอาการไหม้ 

 พืชตระกูลส้ม 
(เช่น มะนาว 
มะกรูด ส้มโอ

แตกยอดอ่อน 1. หนอนชอนใบ
ส้ม 

ผีเส้ือตัวเต็มวัย วางไข่ใต้เน้ือเย่ือใบใกล้เส้น
กลางใบ เมื่อไข่ฟักเป็นตัวหนอนจะกัดกินและ
ชอนไชอยู่ในระหว่างผิวใบ  หนอนจะทำลาย

1. การบังคับยอดให้แตกพร้อมกัน สามารถควบคุ
ประชากรของหนอนชอนใบส้มได้ดีข้ึน สะดวกในการ
ดูแลรักษา ช่วยลดจำนวนครั้งในการใช้สารเคมีในการ
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และ
ส้มเขียวหวาน) 

ด้านใต้ใบมากกว่าบนใบ รอยทำลายสังเกตได้ง่าย
ตั้งแต่เริ่มทำลายโดยเห็นเป็นเส้นทางสีขาว
เรียวยาวในระยะเริ่มแรกและขยายใหญ่ข้ึน
เป็นทางคดเคี้ยวไปมา  ใบมีลักษณะบิดงอลง
ทางด้านที่มีหนอนทำลาย นอกจากทำลายใบแล้ว 
ถ้ามีการระบาดมากหนอนจะเข้าทำลายก่ิงอ่อน 
และผลอ่อนด้วย รอยแผลทีเ่กิดจากการทำลาย
จะเป็นช่องทางให้เช้ือแบคทีเรีย Xanthomonas 
citri subsp citri ซ่ึงทำให้เกิดโรคแคงเกอร์
รุนแรงข้ึน 

แตกยอดแต่ละรุ่น และเป็นการอนุรักษ์ศัตรูธรรมชาติ 
2. ใบอ่อนที่พบหนอนชอนใบส้มลงทำลายมากควรเก็บ
ทำลายทิ้ง เพ่ือลดปริมาณหนอนชอนใบส้ม ในการแตกยอด
รุ่นต่อไป 
3. สำรวจหนอนชอนใบ ส้ม ช่วงแตกใบอ่อน โดยสุ่ม
สำรวจแปลงละ 10 ต้น ต้นละ 5 ยอดหากยอดอ่อนถูก
ทำลายเกินกว่า 50 เปอร์เซ็นต์ ของยอดที่ สุ่มสำรวจ
ทั้งหมด ให้พ่นสารฆ่าแมลง เช่น อิมิดาโคลพริด 70% 
WG อัตรา 2 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟิโพรนิล 5% SC 
อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ลูเฟนนูรอน 5% 
EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โพรฟีโน
ฟอส 50% EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ไบเฟนทริน 2.5% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ อะบาเมกติน 1.8% EC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 
20 ลิตร หรือ ปิโตรเลียม ออยล์ 83.9% EC อัตรา 40 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โคลไทอะนิดิน 16% SG 
อัตรา 5 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไทอะมีทอกแซม 25% 
WG อัตรา 5 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นให้ทั่วทั้งหลังใบและ
หน้าใบ และถ้าสำรวจพบว่ายังมีการระบาดของหนอน
ชอนใบส้มให้พ่นซ้ำ 
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**** การใช้ปิโตรเลียมออยล์ ในการป้องกันกำจัดหนอน
ชอนใบส้มให้มีประสิทธิภาพดน้ัีน ต้องทำการพ่นสารโดย
ใช้อัตราน้ำมากกว่าการพ่นสารฆา่แมลงทัว่ไป เพ่ือให้สาร
น้ำมันเคลือบใบพืช 

   2. เพล้ียแป้ง เพล้ียแป้งดูดกินน้ำเล้ียงบนก่ิง ใบ และข้ัวผล
ของส้ม ถ้าหากมีการระบาดปริมาณมากจะ
ส่งผลกระทบต่อผลผลิต การทำลายบนผลที่
ยังไม่แก่จะทำให้ผลแคระแกร็น เน้ือในแข็ง
หยุดการพัฒนาแล้วร่วงหล่น หากลงทำลาย
ในช่วงที่ ผลแ ก่จัดจะไม่มีผลกระท บต่ อ
คุณภาพของเน้ือ แต่มีผลกระทบโดยตรงกับ
ราคาผลผลิต ซ่ึงจะต่ำมาก เน่ืองจากแมลง
ชนิดน้ีสามารถผลิตน้ำหวานซ่ึงเป็นอาหารของ
ราดำ ทำให้ผลผลิตมีตำหนิ 

1. หากพบการระบาดไม่มาก อยู่เป็นกลุ่มตามส่วนต่าง ๆ  
ให้ตัดส่วนที่พบไปทำลาย 
2. ถ้าระบาดรุนแรง พ่นด้วยสารฆ่าแมลง  
คาร์บาริล 85% WP อัตรา 45 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
อิมิดาโคลพริด 10% SL อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ  20 
ลิตร หลังจากน้ันใช้ผ้าชุบน้ำมันเครื่องผูกรอบโคนต้น 
ป้องกันมด และเพล้ียแป้งไต่ข้ึนมาบนต้น 

มีฝนตก และฝนตก
หนักบางพื้นที่ 
(ภาคใต้) 

มะพร้าว มะพร้าวที่ยังไมใ่ห้
ผลผลิต และ
มะพร้าวที่ให้
ผลผลิตแล้ว 

1. โรคใบจุดสีเทา
(เช้ือรา  
Pestalotiopsis 
palmarum) 

อาการเริ่มแรกเกิดจุด เล็ก ๆ บนใบ  ต่อมา
ขยายใหญ่เป็นแผลสีเทา ขอบแผลสีน้ำตาล 
มักพบมีสีเหลืองล้อมรอบ บริเวณแผลพบจุดเล็ก ๆ 
สีดำซ่ึงเป็นส่วนขยายพันธุ์ของเช้ือสาเหตุโรค 
หากอาการรุนแรงแผลจะขยายทำให้ใบไหม้ 
และใบแห้งตาย 

1. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ หากพบโรคตัดส่วนที่
เป็นโรค นำไปทำลายนอกแปลงปลูก 
2. พ่นสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น แมนโคเซบ 80% WP 
อัตรา 80 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คลอโรทาโลนิล 75% WP 
อัตรา 10 – 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คาร์เบนดาซิม 
50% SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
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   2. แมลงดำหนาม
มะพร้าว 

ทำลายส่วนใบของมะพร้าว โดยทั้งตัวอ่อน
และตัวเต็มวัย อาศัยอยู่ในใบอ่อนที่ยังไม่คล่ี
ของมะพร้าว และแทะกินผิวใบ ใบมะพร้าวที่
ถูกทำลายเมื่อใบคล่ีกางออกจะมีสีน้ำตาลอ่อน 
หากใบมะพร้าวถูกทำลายติดต่อกันเป็น
เวลานานจะทำให้ยอดของมะพร้าวมีสีน้ำตาล 
เมื่ อม องไกล ๆ  จะ เห็ น เป็น สีขาวโพลน 
ชาวบ้านเรียก “มะพร้าวหัวหงอก” 

1. วิธีเขตกรรมและวิธีกล ไม่ควรเคล่ือนย้ายต้นพันธุ์
มะพร้าวหรือพืชตระกูลปาล์มมาจากแห ล่งที่มีการ
ระบาด 
2. การใช้ชีววิธี การใช้แตนเบียนที่เฉพาะเจาะจงกับแมลง
ดำหนาม เช่น  แตนเบียนอะ ซีโค เดส ฮิสไพนารัม 
(Asecodes hispinarum) .และ แตนเบียนเตตระสติคัส 
บรอนทิสปี้ (Tetrastichus brontispae) มาเล้ียงขยาย
เพ่ิมปริมาณ และปล่อยทำลายหนอนแมลงดำหนาม
มะพร้าว 
3. การใช้สารเคมี 
กรณีมะพร้าวต้นเล็ก ใช้สารอิมิดาโคลพริด 70% WG อัตรา 
1 กรัม หรือ ไทอะมีทอกแซม 25% WG อัตรา 1 กรัม 
หรือ ไดโนทีฟูแรน 10% WP อัตรา 1 กรัม ละลายน้ำ 1 
ลิตรต่อต้น ราดบริเวณยอดและรอบคอมะพร้าว หรือ 
การใช้สารคาร์แทปไฮโดรคลอไรด์ 4% GR ใส่ถุงผ้าที่
ดัด แป ลงค ล้ าย ถุ งชา  อัต รา  30 กรัม ต่ อต้ น  มี
ประสิทธิภาพป้องกันกำจัดแมลงดำหนามมะพร้าวได้
นานประมาณ 1 เดือน 
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 กาแฟโรบัสต้า พัฒนาผล/ 
เตรียมต้น (การ
เจริญทางใบ) 
 

โรคแอนแทรคโนส
หรือโรคใบไหม้สี
น้ำตาล หรือโรค
ก่ิงแห้ง หรือโรค
ผลแห้ง (เช้ือรา
Colletotrichum 
gloeosporioides, 
Colletotrichum 
coffeanum) 

อาการที่ ใบ : พบได้ทั้ ง ใบ อ่อนและใบแก่ 
ลักษณะเป็นจุดสีน้ำตาล เมื่ออาการรุนแรง
แผลจะขยายขนาดเป็นแผลใหญ่ ทำให้ใบแห้ง
ไหม้ทั้งใบ 
อาการที่ก่ิง: เกิดอาการไหม้บนก่ิงเขียว ทำให้
ใบเหลืองและร่วง ก่ิงเหี่ยวและแห้งทั้งก่ิง 
อาการที่ผล : พบได้ทั้งผลอ่อน และผลแก่ 
เริ่มแรกผลเป็นจุดสีน้ำตาลเข้ม เมื่ออาการ
รุนแรงข้ึนจุดจะขยายรวมกันเป็นแผลรูปร่าง
ไม่แน่นอน และเน้ือเย่ือของแผลยุบตัว ผลที่
เป็นโรคจะหยุดการเจริญ เปล่ียนเป็นสีดำ แต่
ผลยังคงติดอยู่บนก่ิงกาแฟ 

1. รักษาระดับร่ม เงาให้ เหมาะสม เพ่ือรักษาระดับ
ความช้ืน เป็นการป้องกันการเกิดโรค 
2. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เก็บผล ตัดแต่งก่ิง 
ใบ และดอก ที่เป็นโรค นำไปทำลายนอกแปลงปลูก แล้ว
พ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช แมนโคเซบ 80% WP 
อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เบโนมิล 50% WP  
อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร ควรหยุดพ่นสารเมื่อผลเริ่ม
แก่จนกระทั่งเก็บเก่ียว 
3. ในระยะตดิผลหมั่นสำรวจ และป้องกันกำจัดมอดเจาะ
ผลกาแฟอย่างสม่ำเสมอ เน่ืองจากมอดเจาะผลจะทำให้
เกิดแผล เป็นช่องทางให้เช้ือราเข้าทำลายผลได้มากข้ึน 
4. หลังเก็บเก่ียวผลกาแฟควรตัดแต่งก่ิงและให้ปุ๋ยบำรุง
ต้น เพ่ือให้ต้นกาแฟมีความแข็งแรง 

 

คณะทํางานพยากรณ์และเตือนภยัศัตรูพืช กรมวิชาการเกษตร 

ข้อมูลเตือนภัยการเกษตร  
website : at.doa.go.th/ew 


